

致香港特別行政區特首及各議員：

至於政府計劃啓動立法程序逐步淘汰本地象牙貿易，限至 2021 年 12 月 30 日止，不准買賣，不做賠償的建議，引起象牙業界全體反對，為了平衡各方利益和社會穩定，請考慮以下意見和建議。

(一) 合法私有財產應受法律保護（基本法第 6 條）

現時香港有 370 多戶象牙持証人，他們手上的象牙都是 1989 年前經香港政府合法登記的合法庫存，屬於合法私有財產應受香港法律保護的。自特區政府回歸以來，從沒有聽過任何原因政府凍結市民合法私有財產。更不想因這次政府倉促決定而破例。

(二) 保護人權、保護財產、保護大象

保育大象我們是大力支持的，但保護象牙業界人士的人權、生命、財產、尊嚴不是更加重要嗎？何況 1989 年前的老象牙與現代保育大象毫無衝突？何不重錘追擊對付走私進口非法象牙？

(三) 三贏局面（宣傳在乎政府）

政府之所以要全面淘汰象牙貿易，是因為怕有貿易會促進不法分子獵殺大象，走私象牙滲入市場，難以管理。解決方法就是一刀切，好壞通殺！有殺錯無放過。所以引起整個象牙業界不滿。要取得保育大象和保護人權兩者的平衡，建議政府：

收購所有現時有証的合法象牙存貨，存放西九“香港故宮文化博物館”。其好處很多：

1. 由政府直接監管，杜絕走私象牙新貨滲入。
2. 保護香港本土獨特象牙雕刻文化，傳承中華千年國粹藝術，免於失傳。
3. 教育市民和下一代環保意識，分清何為合法何為非法象牙，以及打擊非法捕殺和走私象牙，唯有在此特定合法銷售點才能合法貿易。
4. 收購包括：成品、原支、切支、碎料，成品作為展覽和銷售，原料可供老藝人示範雕刻工藝，成為遊客和市民參觀的景點，增加收入，保障象牙從業員免於事業。碎料可制象牙絲有醫藥美容功效。
5. 門票收入和銷售收益，絕對多過收購支出，部份還可以捐助作為保育大象。
6. 頒發合法象牙收藏証，方便合法收藏和轉讓。

當全世界人都在關注保育的同時，希望大家也關注到香港有一批象牙從業員，他們誠誠實實埋頭苦幹，以精湛的藝術創造出鬼斧神工，巧奪天工的象牙藝術品享譽全球，貢獻社會，養育下一代人。他們逆來順受，奉公守法，一向與政府配合，他們沒有一個人去非洲殺一隻象剝一隻象牙，卻要承受不白之冤，萬夫所指，被人誤會，形像受損，抬不起頭做人，這是誰的錯？他們老的老，退休的退休，改行的改行，所剩無幾，政府還要將他們趕盡殺絕嗎？不給出路、不給賠償，一意孤行，漠視民間合法財產，這是治民之道嗎？這算是善政蒙福的政府嗎？一個執政為民的政府，應該為民謀福利，這樣民心所歸，建立和諧共贏的社會。

祝安康！

香港象牙工商聯會

2017 年 5 月 22 日

副主席：鄭翠霞